

vésben legyenek szemlélődők, és mindenben keressék Istent, az ő jelenlétét, működését, üdvözítő jóságát, ahogy ezt Ignác a *Lelkigyakorlatok* végén a szeretetről szóló szemlélődésben leírja. Faldi Ferenc világiaknak szóló erkölcsi írásainak háttérében is ez az ignáci lelkiség húzódik meg; főként pedig a kegyelem és az emberi tevékenység kapcsolatánál láthatjuk a kiegyensúlyozott szemléletet. Mindent Isten (a kegyelem) tesz, és mindent a szabad ember – de más-más síkon. Isten nem helyettünk cselekszik, hanem azt akarja, hogy üdvösségünk művében részt vegyünk, ezért cselekvőkké tesz bennünket. Ráhagyatkozunk, de ez nem kvietizmus, hanem – paradox módon – „aktív passzivitás”: hagyjuk, hogy Isten kegyelme közreműködésünkkel kifejtse bennünk erejét.

SZABÓ FERENC

A füzesabonyi plébániai könyvtár a 18–19. században. Művelődéstörténeti forrásaink egyik fontos szeletét képezik az egyházi intézmények könyvtárainak leírásai, jegyzékei, katalógusai. Ezek közé tartoznak a plébániai könyvtárak is, amelyek fennmaradt adatai kiválóan reprezentálják a korabeli alsópapság művelődését és olvasáskultúráját. Ezen könyvtárak története részben a plébániatörténetírás feladata kell hogy legyen,¹ de ezek a plébániatörténetek sok esetben még hiányoznak, így a könyvtárak kutatójának önállóan kell feldolgozni a munkája során előkerült adatokat. Remélhetően megfelelő képet kapunk e forrásanyag bemutatásával egy falusi plébániai könyvtár gyűjteményéről, majd pedig – egy következő munkában – kiegészítve ezt az előkerült néhány plébánosi magánkönyvtár jegyzékével értékes adalékokkal szolgálhatunk a korszak művelődéstörténetéhez.²

„Az 1773. évi megyei összeírás szerint »a füzesabonyi egyház a legrégibb időben alapítottotk.«³ A Vatikánban őrzött 1332–1337 közötti tizedjegyzék szerint plébániája ekkoriban a hevesi főesperesi kerülethez tartozott, maga a község pedig az egri püspökség birtoka volt.⁴ A római katolikus templomot a Keresztelő Szent János tiszteletére emelt középkori szentély felhasználásával 1732–1735 között újraépítették.⁵ Hiába azonban az évszázadokra visszanyúló múlt, a kutatás során szembe kellett nézni a ténnyel, hogy a plébániára vonatkozóan a 18. századból vagy ennél régebbi korokból csak nagyon kevés iratanyag maradt ránk és ezek sem foglalkoznak a könyvtárral. Négy fontos forrás áttanulmányozása történt meg, amelyek a következők voltak: a *canonica visitatio* Füzesabonyra vonatkozó kötetei, a füzesabonyi plébániára vonatkozó levéltári iratok, az 1711-től vezetett anyakönyvek plébánosváltást jelző szakaszai (ezek azonban nem tartalmaztak *fundus* jegyzékeket). Negyedikként a plébánosokra vonatkozó perszonáliák kerültek sorra, amelyek meglepően „gazdag” forrásnak bizonyultak, ugyanis magánkönyvtári jegyzékek éppúgy kerültek elő innen, mint inventáriumok, amelyek tartalmazták többek között a plébániai könyvtár jegyzékét is.

Alapos megfontolás után úgy döntöttem, hogy csak a plébániai könyveket veszem számba, a templom könyveivel nem foglalkozom. Ennek oka, hogy a templom könyveiről nem találtam egyértelmű,

¹ Vö. VANYÓ Tihamér: *A plébániatörténetírás módszertana*. Pannonhalma, 1941.

² A legtöbb ilyen forrás a *canonica visitatio* jegyzőkönyveiben maradt fenn. Lásd: MONOK István: *Az egyházlátogatási jegyzőkönyvek könyvtártörténeti hasznosítása*. (Kutatástörténeti áttekintés). = Magyar Egyháztörténeti Vázlatok 1998. 203–207.

³ PÁSZTOR János: Füzesabony község monográfiája. 1935. 14. – Kézirat (Füzesabonyi Városi Könyvtár)

⁴ PÁSZTOR: *i. m.* 1935. 19.

⁵ SOÓS Imre: *Az egri egyházmegyei plébániák történetének áttekintése*. Bp., Szent István Társulat, 1985. 247.

használható adatokat, másrészt nem került elő olyan adat sem, amely azt bizonyította volna, hogy a templom könyveit külön (a templomban) helyezték volna el. Ezt támasztja alá az a tény is, hogy néhány régi missálét jelenleg is a plébániai könyvei között őriznek.⁶ Az inventáriumokból, csak a plébániai könyvtárra vonatkozó részt emelem ki, de itt hívnám fel a figyelmet arra, hogy ezen leltárak többi része nagy fontossággal bírhat az életmódkutatás, gazdálkodástörténet és más tudományok számára is.

A könyvjegyzékek történetiségük sorrendjében, időrendben kerülnek bemutatásra, utalással összetételükre és tartalmi felosztásukra, végül pedig betűhív leírásban közlöm a jegyzékek teljes szövegét.

A legrégebbi katalógusok a canonica visitatio köteteiből kerültek ki. Az 1746. évi egyházlátogatói jegyzőkönyvben⁷ még nem találunk utalást a plébániai könyvtárra – ami nem jelenti a könyvek hiányát – ugyanis a könyvek összeírását csak a következő canonica visitatio alkalmával rendelte el gróf Eszterházy Károly püspök, tehát ennek értelmében az 1767. évi összeírás⁸ az ingóságok között már felsorolja a könyveket is. Ezt a jegyzéket már közölte a szakirodalom,⁹ de a többi katalógussal való összevetés, valamint a változások bemutatása okán szükséges a közlése. A műveket nem tételesen ismerteti, hanem egy folyamatos felsorolás formájában teszi közzé. Ez már önmagában is megnehezíti az egyes tételek szétválasztását, ráadásul ezt még fokozza a művek leírásának hiányossága és pontatlansága. A leírásokat sok esetben csak egy-két szó jelenti, megjelenési éveket nem közöl – emiatt reménytelen a kiadásváltozatok azonosítása, még akkor is, ha a művet sikerült azonosítani –, a tételek többségénél hiányzik a szerzőségi adatok feltüntetése is, valamint a kötetszámok és a méret megadásának hiányával elvész a formai felismerés lehetősége is. Ezek alapján elmondható, hogy a több mint félszáz tételből alig néhány azonosítható megbízhatóan.¹⁰ A dokumentumok felsorolása nem követ semmiféle rendezési elvet, sem tartalmilag, sem pedig betűrendesen nincs rendezve. Ez a tény arra enged utalni, hogy itt is (miként ebben az időszakban más esetekben is) valószínűleg olyan sorrendben jegyezték fel a műveket, ahogyan a polcokon sorakoztak.

⁶ *Missale romanum ex decreto sacrosancti concilii Tridentini restitutum, S. Pii V. Pontificis Maximi jussu editum, Clementis VIII. & Urbani VIII. ... Venetiis, sumptibus Pauli Balleonii, 1713. [36], 460, LXXXIV l. – Hozzákötvé: 1. Missae in festis propriis sanctorum patronorum regni Hungariae. Viennae, in Officina Libraria Hueberiana ad Globum Terrestrem, 1742. 20 l.; 2. egy kézzel írt oldal; 3. 20 számozatlan nyomtatott oldal 1769 és 1793 megjelenési évekkkel; Ua., 1776. XXXV, 444, CVII l. – Hozzákötvé: 1. ua., 1771; 2. 20 számozatlan nyomtatott oldal 1769 és 1793 megjelenési évekkkel; Missae in agenda defunctorum ad celebrantium commoditatem ex missali romano depromptae. Venetiis, ex typographia Balleoniana, 1770. 24 l. – Marginália: Rmus Domus Josephus Wagner C. Agriensis; Missae in agenda defunctorum tantum deservientes, ex missali romano recognito desumptae, cum ordinario, & canone, ut in ipsis servatur : ad usum, et commoditatem omnium ecclesiarum. Agriae, typis scholae episcop., 1777. 40 l. – Marginália: 1874 július 17én újra bekötöttet Adamovics József káplán által*

⁷ Egri Főegyházmegyei Levéltár (továbbiakban EFL) I. F. 3414. Districtus Heves 1746.

⁸ EFL I. F. 3419. Comitatus Heves et Jazygia 1767.

⁹ Kovács Béla: *Plébániai könyvtárak Heves megyében 1767–1769*. In: *Kétszáz éves az Egri Főegyházmegyei Könyvtár*. Eger, Főegyházmegyei Könyvtár, 1993. 112–113. (átalakított, nem betűhív közlés); *Eszterházy Károly püspök egyházlátogatásainak jegyzőkönyvei*. Közzéteszi Kovács Béla. Eger, Érseki Gyűjteményi Központ, 1997. 275–276.

¹⁰ Kovács Béla kísérletet tesz ugyan az azonosításukra, de többeket nem tud megfeleltetni, emellett az azonosítottak között is sok a bizonytalanság. Kovács: *i. m.* 1993. 124–140.

Lényegesen jobb képet mutat az 1810. évi egyházlátogatások jegyzőkönyve.¹¹ Gégel József (1774–?) plébános működése alatt a könyvtár rendezettebb alakot öltött formailag és tartalmilag is. Ehhez valószínűleg hozzájárult az is, hogy maga is rendelkezett saját könyvtárral, és minden jel szerint könyvszerető ember volt. A plébániai könyvtár állománya 89 műre és 103 kötetre szaporodott a közben eltelt bő negyven esztendő alatt. Az előző jegyzékben szereplő könyvek egy része már nem található meg az állományban, a megmaradottakhoz pedig jó néhány, esetenként új témakört is reprezentáló mű társult. A tételekben közölt leírások némileg bővebbek és pontosabbak, mint a korábbiak, bár sok esetben csak a szerző kiléte állapítható meg. A címek legtöbbször nem adnak elegendő támpontot a művek azonosításához, valamint a megjelenés évének hiánya itt is nehezíti a kutatást. Újdonság az előző összeírással szemben a formai jellemzők feltüntetése. A könyvek mérete (zömében negyed- és nyolcadrét) és a kötettség jelölése némely esetben hozzájárulhat a kiadásváltozatok megkülönböztetéséhez. A könyvjegyzék tematikus elrendezésével is új képet mutat. Nyolc szakra osztja az állományt: Historici, Matriculares & Protocolares, Theologici, Concionatores & Catechetici, Ascetici, Juridici, Varii és az ajándékba kapott könyvek. A témakörök-ből arra következtethetünk, hogy a plébánia könyvei elsősorban a hétköznapokat, a mindennapok lelkesítő tevékenységét szolgálták. Új témaként jelentkezik azonban a palettán a történetírás, ez valószínűleg Gégel Józsefnek és hasonló beállítottságú elődei gyűjtésének köszönhető. Szintén először szerepelnek a jegyzéken az anyakönyvek és a protocollumok. Az anyakönyvvezetés meglehetősen régre nyúlik vissza, a kezdeti időkben Bessenýó és Dormánd filiálék adataival közös kötetben vezették, majd 1767-től ezek külön kötetben kaptak helyet. Az anyakönyvek első kötete az 1711 és 1747 közötti időszakot öleli fel – 1998-ban került sor restaurálására az Országos Széchényi Könyvtárban –, jelenleg az Egri Főegyházmezei Levéltárban őrzik.¹² Négy plébános működését örökíti meg: Olasz Márton, Farkas János, Bokros Ferenc és Markó György. Címoldalának szövege:

„Matricula Ecclesiae Füzes Abaniensis Ab Anno Salutis 1711. usq. 1747.”¹³ P. Olasz”

Negyedrét méretű, barna, vaknyomásos, egészbor kötésű könyv, a gerincen három valódi bordával. A borítófedelek tükrein kissé elmosódott kézirásos bejegyzések és tollpróbák találhatók. A kötet 292 számozatlan oldalt tartalmaz.

Érdekes színfoltja még a gyűjteménynek az ajándékba kapott könyvek csoportja, amelyek között néhány magyar nyelvű munkát is találhatunk (Bielek László fordításai). A szakrendi felosztáson belül másodlagos rendezési elvet nem érvényesítettek a katalógus összeállításakor, az egyes szakokon belül a művek rendezetlenül szerepelnek, ez pedig az előző jegyzékhez hasonlóan a polcokon kialakított sorrendjükre utalhat.

A plébániai könyvtárról legközelebb 1837 júliusából találhatunk adatokat.¹⁴ Az összeírással ekkor a plébánosváltás okán került sor. Nevezetesen, Pálma Pál (1789–1866) ekkor adta át füzesabonyi plébánosi hivatalát a Saár községből érkező gróf Velasco Vincének (1797–1854), aki ezután közel két évtizedig töltötte be ezt a tiszteletet. A könyvjegyzék az átadás során készült leltárnak csak egy töredékét képezi (a parókia leltárának harmadik fejezete), leltárba került ezen kívül a templom valamint a parókia teljes ingó és ingatlan tulajdona. A könyvtár állománya erre az időre szintén gyarapodást mutat, tekintve a jegyzékben szereplő 100 művet, amely 141 kötetével másfélszeres növekedést jelent az 1810. évi összeíráshoz képest. Az évek során ebben az esetben is kerültek ki

¹¹ EFL I. F. 3481. Füzesabony 1810.

¹² EFL I. D. 3329. Füzesabonyi plébánia kereszteselési-házassági-halotti anyakönyve 1711–1747

¹³ A záróévszám második részét – 47 – később írták be.

¹⁴ EFL I. B. II. 983. Füzesabony 1805–1891. 579/1838.

könyvek az állományból, amelyek az előző jegyzéken még szerepeltek, de kisebb mértékben mint a két egyházlátogatási jegyzőkönyvben közölt lista esetében. Az egyes tételek szerkezete az előző jegyzékhez hasonló, azaz a legtöbb esetben közli a szerzőt és a címet is, valamint minden esetben feltünteti a méretet és a kötetszámot. Elrendezése tematikus, megtartotta az előző jegyzék osztályozását. Bizonyos eltérések azonban mutatkoznak, egyrészt az ajándékba kapott könyveket már nem külön csoportban helyezték el, valamint az anyakönyvek és a jegyzőkönyvek a jegyzék végére kerültek (talán ezzel is jelezve, hogy ezek nem egyértelműen a könyvtári állomány részei). Érdekeség a könyvek között, hogy Graveson¹⁵ egyháztörténeti munkájánál (Historici, 6. tétel) feltüntetik Gégel József volt füzesabonyi plébános nevét, aki a könyvet a plébánia könyvtárának ajándékozta. Ez arra utal, hogy a könyvben valószínűleg lehetett a donációra vonatkozó bejegyzés. Mivel egyéb rendezési elv az osztályokon belül itt sem található, ez ismételten arra enged következtetni, hogy megtartották a valóságos elrendezés sorrendjét.

A jegyzék igazi különlegességét az adja, hogy ez az egyetlen jelenleg ismert összeírás, amely a füzesabonyi plébánosváltások időszakából fennmaradt. Ez a tény azért is meglepő, mert számos ilyen személycseré történt, mióta a füzesabonyi plébánosok neveit ismerjük. Szám szerint 20 esetben cserélődtek a plébánosi hivatal betöltő személyek 1711 és 1900 között.¹⁶ Mindenesetre nehezen hihető, hogy ez idő alatt egyszer sem készült fundus jegyzék az 1837. év kivételével.

Az utolsó ismert könyvjegyzék néhány évvel az előző után készült, még gróf Velasco Vince plébánossága idején, 1843-ban.¹⁷ Az okot, amiért ilyen rövid időn belül újabb leltárt kellett készíteni, Velasco plébános szolgáltatta zavaros pénzügyi helyzete által. Ez oka lehetett a Pálma-Velasco-féle inventárium elkészítésének is, hiszen Velasco adósságainak jórészt már Saár községből hozta magával. Ez kiderül a személyes iratai között található számtalan kontóból, melyeknek jelentős része csak halála után került kiegyenlítésre. Jól illusztrálja az adósságok göngyölítését Juhász György saári szabómester esete, akivel szemben 1830-ból származó tartozása volt, és ezt 1838-ban Füzesabonyban még csak „elősméri”.¹⁸ Sőt az iratok tanúsága szerint még 1844-ben is voltak kifizetetlen saári adósságai.¹⁹ Ezeket felül pedig testamentuma²⁰ is egyértelműen tanúsodik ezekről a tartozásokról. A végrendelet tudunkra adja, hogy a hitelezők kielégítése után fennmaradó ingóságokat és pénzt Kopiairy Borbála öröklő, aki húsz éven át gondviselője volt. (Egyéb-iránt neki is tartozott 400 váltóforinttal.) Bartakovics Albert érsek mindezek mellett pedig úgy rendelkezett, hogy „breviáriumi az egyházmegyei irodába hozassanak”, az örökös pedig csak akkor kapja meg részét, ha a hitelezőket már kielégítették.²¹ Valójában azonban Kopiairy Borbála fizette ki a hitelezőknek a hagyatékon felül fedezetlenül maradt adósságokat.²² Ezek az okok és események voltak az előzményei és következményei az 1843. esztendőben végrehajtott részletes leltározásnak. Megelőzte azonban ezeket az eseményeket Kilián János kömlői plébános Velascohoz írt,

¹⁵ Ignace Hyacinthe Amat de Graveson (1670–1733), francia dominikánus, egyháztörténetíró, a teológia professzora. Itt szereplő munkája a 12 kötetes egyháztörténetének része. Jelentős darabja a 18. századi egyháztörténetírásnak.

¹⁶ Ez végigkövethető az anyakönyvekben, valamint az egyházmegyei schematizmusok megjelenésétől kezdve ezek adatain keresztül.

¹⁷ EFL I. B. I. 630. C. Velasco Vincentinus. 661/1843. (továbbiakban EFL Velasco)

¹⁸ EFL Velasco. 900/1839.

¹⁹ EFL Velasco. 297/1844.

²⁰ EFL I. B. I. 630. C. Velasco Vincentinus. Testamentum. 394/1854. (továbbiakban EFL Velasco. Testamentum)

²¹ EFL Velasco. Testamentum (Bartakovics levele csatolva a végrendelethez)

²² EFL Velasco. 913/1854.

1843. február 10-én kelt levele, amelyben összegzi, és tételesen felsorolja a fűzesabonyi plébános adósságait.²³ Ezután történt meg ténylegesen az inventáriumok elkészítése.

Az összeírás három részből áll: számba vették a templom és a parókia ingó és ingatlan vagyontárgyait, valamint a plébános személyes ingóságait. A templomban készült jegyzék könyveket nem tartalmazott. A plébániai könyvtár könyveinek leírását a második inventárium harmadik részében találhatjuk. A leltárak 1843. március 23-ára vannak dátumozva.

Az 1843. évi állapot – tekintve az előző inventárium készítése óta eltelt mindössze hat évet – lényegesen rosszabb képet mutat. Ez idő alatt az állomány jelentősen leapadt. Összesen 73 művet tartalmaz (27-tel kevesebbet az előzőnél!) 104 kötetben (ez 37-tel kevesebb mint 1837-ben). A leépülés sajnálatos módon nem járt együtt gyarapítással, tehát új könyv nem került az állományba az 1837. évi állapothoz képest. Véleményem szerint azonban – Velasco Vince maga is könyvgyűjtő lévén – nem magyarázható csak az anyagi gondokkal a könyvek megfogyatkozása. Itt kell megjegyezni, hogy egyetlen könyv sem került át a plébános saját könyvtárába, ezt egyértelműen bizonyítja a könyvtárának leltára is.²⁴ A könyvanyag számának csökkenésén kívül a jegyzék nem szolgál újabb adatokkal az azonosítások megkönnyítésére. Az egyes tételek szerkezete és leírásai kevés eltéréssel megegyeznek az előző jegyzékben találhatóakkal, és ugyanezt mondhatjuk el a tartalmi csoportosításról és elrendezésről is.

A könyvtár további sorsáról, állományának változásairól nem kerültek elő adatok. Elképzelhető azonban, hogy a későbbi időkben is készültek jegyzékek, erre több forrásból is következtethetünk.

A 19. század második felében csak találgathatjuk a könyvtár gondozásának körülményeit, majd legközelebb a századforduló előtt, 1895-ben veszi át a plébánosi hivatalt igazolhatóan könyvgyűjtő, könyvszerető ember – Less Lajos (1851–?), aki csaknem három évtizedig töltötte be hivatalát. Egy-két tulajdonosi bélyegzőjével ellátott könyve még jelenleg is a plébániai könyvtárban található.

A 20. századi összeírásokról is hírt adnak a körlevelek. Czapik Gyula érsek 1947-ben rendeli el a plébániai könyvtárak állományának összeírását.²⁵ Túlságosan nagy reményt azonban ezekkel szemben sem lehet táplálni, erre utal egy néhány évvel későbbi körlevél, amelyben az érsek újfent felszólítja a plébániákat könyvtáraik katalogizálására.²⁶ Emellett megjegyzi, a felszólítás indokaként, hogy mindössze a plébániák egyharmadától érkezett be a kért könyvjegyzék. Meglehetősen nagy esély van tehát arra is, hogy a fűzesabonyi plébánián sem készült el ez az összeírás – főként ha figyelembe vesszük, hogy legutolsó tényszerű adataink sem a könyvtár épüléséről számoltak be. Legközelebb az 1974. évből kaphatnánk adatokat, ugyanis Bánk József érsek ebben az évben szintén jelentést kér az egyházi könyvtárakról,²⁷ majd 1977-ben megerősíti ezt azzal a bővítéssel, hogy már nem csak a mennyiséget kell felmérni, hanem leltárt kell készíteni a könyvekről és folyóiratokról.²⁸ A katalogizáláshoz pontos szempontrendszer ad, amely alapján – és amint megjegyzi, az 1947. évi meglévő jegyzékek segítségével – a feladat könnyen elvégezhető. Jelenleg azonban mindkét időszakban beküldött jelentések lappanganak, így egyelőre a közelmúlt változásai nem kutathatók. A régi művekből mára egyetlenegy sem található meg (az értékesebb példányok az idők során valószínűleg bekerültek a főegyházmegyei könyvtár állományába). Igaz, hogy az ismertett jegyzékek tanúsága szerint is csupán néhány olyan mű volt, amely hosszabb ideig a könyvtár állományát gazdagította. Ezek elsősorban olyan alapművek voltak mint például Pázmány Péter

²³ EFL Velasco. 135/1843.

²⁴ EFL Velasco. Testamentum

²⁵ Egri főegyházmegyei körlevelek, 1947. IX. 4993. sz.

²⁶ Egri főegyházmegyei körlevelek, 1951. VI. 2598. sz.

²⁷ Egri érsekség körlevelei, 1974. VIII. 3595. sz.

²⁸ Egri érsekség körlevelei, 1977. I. 387. sz.

Kalauza vagy Kempis Tamás *Krisztus követése* c. munkája. A jelenlegi állomány köteteinek zöme a 19. század végéről és a 20. századból származik, teljességükben és viszonylagos épségükben csak az anyakönyvek és a protocollumok emlékeztetnek a plébánia könyvtárának boldogabb napjaira.

I.

Canonica visitatio parochiae Füzes Abonyiensis cum filialibus Dormánd et Bessenyő

Anno 1767. die 30. Majii Deo auxiliante pervenimus ad possessionem Füzes-Abony, inclitis comitatibus Heves et Exteriori-Szolnok ac districtui Superiori Hevesiensi ingremiatam, filiales Dormánd et Bessenyő habentem. In qua canonicam instituentes visitationes comperimus sequentia.

- [1.] Concordantia Sacrorum Bibliorum
- [2.] Scriptura Sacra Latina
- [3.] Pazmán 1.
- [4.] Fabri Conciones
- [5.] Epistolae Cypriani
- [6.] Bosseus Eucleatus
- [7.] Cornucopiae
- [8.] Spicilegium Concionarium
- [9.] Tractatus de Deo uno et trino
- [10.] Florilegium Sponsalium
- [11.] Stephani Illyés Cathedrae
- [12.] Tractatus Theologicus
- [13.] Conciones Panegiricae
- [14.] Novus Succursus
- [15.] Caeleste Pantheon
- [16.] Conceptus Theologici
- [17.] Andreae Mendo quadragesimalis
- [18.] Lux Evangelica
- [19.] Theologia Pophetica
- [20.] Alexandri Calamati
- [21.] Contiones Telegdi
- [22.] Testamentum Novum
- [23.] Pfefferi
- [24.] Theologiae tripartitae Tomi duo
- [25.] Dictionarium contionarium
- [26.] Explicatio Cathedrae Tomi tres
- [27.] Theatrum gloriae
- [28.] Contiones festuales P. Pensinger
- [29.] Anonimi Contiones Ungaricae
- [30.] Nucleus Coppenstani
- [31.] Csuzi Dominicalis Hung.
- [32.] Examen Reformationis Lutheri
- [33.] Questio Singulario Jacobi Shultesin
- [34.] Opusculus de hierarchia ecclesiastica
- [35.] Instructio practica Tobiae Lohner
- [36.] Calendarium Veritatis Francisci Nepoci tom. 2
- [37.] Lapis Lydius controversiarum fidei
- [38.] Febei Institutiones I. C. Concilium Tridentinum
- [39.] Instructi P. Segneri

- [40.] Trutina Theologiae Dominici Via
 [41.] Tymiana Caroli Lignoli
 [42.] Deus solus Josephi Anturini
 [43.] Institutiones christianae P. Kappi
 [44.] Institutio poenitentis P. Segneri
 [45.] Soliloquia Sancti Augustini
 [46.] Signa ecclesiae P. Rajcsani
 [47.] Mensis theologiae asceticae Nicolai Elffen tom. 2.
 [48.] Epistola Edmundi Campiani
 [49.] Arca sacrarum precum
 [50.] Jacobi Benigni Bosuet Doctrinae catholicae
 [51.] Doctrina christiana in lumine Naturae fundata
 [52.] Cosmographia tom. 2.
 [53.] Liber precatorius titulus vox clamantis in deserto
 [54.] De primatu Sancti Petri Institutiones
 [55.] Enthusiasmus Theodori Schönlin
 [56.] Thomas a' Campis

II.

Visitatio Canonica Parochiae Füzes Abony ac Filialium Dormándháza & Praed. Szikszó

Anno 1810 Die 31a May peracta pro usu Archivi Dioecesaris

Catalogus Librorum Parochia Füzes Abanyiensis

Num.	<i>Libri Historici</i>	Formatum	Volumen
[1.]	1. Ludovici Danes Temporum notio	8	1
[2.]	2. Chronologia Regum Hungariae Michaelis Ambrozsovszky	8	1
[3.]	3. Mausoleum Regum Hungariae iti dem Michaelis Ambrozsovszky Canonici Agriensis	8	1
[4.]	4. Joannis Tresztyanszky Historia Comitum Gabrielis Erdödy Episcopi Agriensis	8	1
[5.]	5. Francisci Orosz Synopsis Annalium Eremitarum	8	1
[6.]	6. Cardinalis Belarmini de Conciliis	8	1
[7.]	7. Purpura Pannonica seu Res gestae Cardinalium	8	1
[8.]	8. Panegyrici Mathiae Corvini Regis Hung.	8	1
<i>Libri Matriculares, & Protocollares</i>			
[9.]	1. Matricula Baptisatorum, Mortuorum, et Copulatorum Ecclesiae Abanyiensis, Bessenyöiensis, et Dormándiensis, ab anno 1711u usq 1747um	4	1
[10.]	2. Matricula Baptisatorum, Mortuorum, et Copulatorum Ecclesiae Abanyiensis, Bessenyöiensis, et Dormándiensis, ab anno 1747, usq 1767um	folio	1
[11.]	3. Matricula Baptisatorum, et Copulatorum, Mortuorumre Ecclesiae Abanyiensis, /:Bessenyöiensis jam non, nec Dormándiensis:/ ab anno 1767 usq annum currentem	folio	1
[12.]	4. Matricula Ecclesiae Dormándiensis solam ab anno 1767 usq annum currentem	folio	1

[13.]	5.	Protocollum Resolutionum Regiarum, & Ordinationum Praesulearum, ab anno 1767 usq currentem	folio	1
[14.]	6.	Statuta Dioecesis antiqua, & nova	4 & 8	2

Libri Theologici

[15.]	1.	Jacobi Tyrini Commentarius in Sacram Scripturam	fol.	1
[16.]	2.	Petri Bessaei de Sacerdotis eximia Dignitate	4	1
[17.]	3.	Sacra Scriptura Hungarica Vetus, & novum Testamentum	fol.	1
[18.]	4.	Sacra Scriptura Latina vulgatae editionis	4	1
[19.]	5.	Concordantiae Bibliorum	4	1
[20.]	6.	Pázmán Péter Kalauz in triplici exemplari	fol.	3
[21.]	7.	Georgii Kimpfler Theologia Moralis	8	1
[22.]	8.	Hungari Gemeopolitani Tractatus de Gratia	8	1
[23.]	9.	Gotti Ludovici az igaz Útnak meg váltása	4	1
[24.]	10.	Senney Examen Ordinandorum	8	3
[25.]	11.	Joannis Barclaii Paraenesis ad Sectarios	8	1
[26.]	12.	Georgii Scherrer Propugnatio Testi Theoporphiae	4	1
[27.]	13.	Novum Testamentum Vulgatae editionis	8	1
[28.]	14.	Helfrici – Ulrici, Hunnici invicta 12 argumenta	8	1

Libri Concionatores, & Catechetici

[29.]	1.	Claus Spicilegium Concinatorium	4	1
[30.]	2.	Pauli Segneri Sermones	4	1
[31.]	3.	Gersstoker Canonici Agriensis Conciones	4	2
[32.]	4.	Episcopi Stephani Illés Sertum Sacramentorum	4	2
[33.]	5.	Andreae Copensten Dominicani Conciones	4	2
[34.]	6.	Stephani Landovics Jesuitae Conciones	4	1
[35.]	7.	Sigismundi Csuzy Conciones	4	1
[36.]	8.	Antonii Gintler Currus Israel, et auriga ejus	4	1
[37.]	9.	Maximiliani Deza Conciones	4	1
[38.]	10.	Conciones Hungaricae sine authore	4	1
[39.]	11.	Josephi Illés Vita Sanctorum	4	1
[40.]	12.	Antonii Ardiae tripartita Tuba Catechetica	4	1
[41.]	13.	Hítnek eleje Francisci Nagy	8	2
[42.]	14.	Hungarica Catechetis sine authore	8	1
[43.]	15.	Heimbach Praxis Catechetica	8	1
[44.]	16.	Bernardini Mercatoris Nucleus Catecheticus	8	1

Libri Ascetici

[45.]	1.	Helitropium, seu conformatio humana cum Divina voluntate	8	1
[46.]	2.	Stanihurstii de quatuor novissimis	8	1
[47.]	3.	Stanihurstii patientis Jesu Historia	8	1
[48.]	4.	Memoriale Confessariorum	8	1
[49.]	5.	Dominici Bouhours Circulus Menstruus	8	1
[50.]	6.	Martini Szent Iványi motiva 50 ad praeligendam Fidem Catholicam	8	1
[51.]	7.	Beuvelet Meditationes	8	1
[52.]	8.	Manuale Parochi	8	1
[53.]	9.	Thomae a Kempis de imitatione Christi	8	1
[54.]	10.	Patris Gabrielis Szerdahelyi antidotum contra venena	8	1
[55.]	11.	Joannis Körmendi Consolatorium animae de vita migrantis	8	1

[56.]	12.	Gabrielis Hevencsi Cura habituati, sive Exterminium peccati	8	1
[57.]	13.	S. Joannis Chrisostomi contra Vituperatores Monachorum	4	1
[58.]	14.	Viator Christianus Exercitia Spiritualia	8	1
[59.]	15.	Sancta Quadragesima	8	1
[60.]	16.	Élő vizeknek kúttya – seu Cultus B. Mariae Virginis Cellensis in Styria	8	1

Libri Juridici

[61.]	1.	Pichler Jus Canonicum	8	2
[62.]	2.	Juris Prudentia Stephani Huszty	4	3
[63.]	3.	Syntagma Juris Prudentiae Stephani Huszty	8	1

Libri Varii

[64.]	1.	Harduini Concilium Nicaenum	8	1
[65.]	2.	Historiae diversarum Benedictionum	4	1
[66.]	3.	Monita, exemplaque Politica Justi Lipsii	8	1
[67.]	4.	Ambrosii Mariani Theatrum Politicum	8	1
[68.]	5.	Acta Pii 6ti causa itineris sui Viennensis	4	1
[69.]	6.	Reflexiones Episcopi Hungarici dd[...] 10[...] May 1775 Exc:Consilio R. L. H[...] repraesentatae	4	1
[70.]	7.	Opinio, et Informatio de Episcopatu Graeci Ritus Unito Munkatsiensi non erigendo per piaae Memoriae Episcopum Agriensem Carolum C. Eszterhazy Summo Pontifici Clementi 13 data	4	1
[71.]	8.	Nova dispositio Sacram Scripturam quolibet anno commode legendi	8	1

*Libri per Suam Excellentiam Archi-Episcopalem Parochiae Fűzes**Abanyiensi gratiose donati*

[72.]	1.	Methodus recte gubernandi Parochiam	8	2
[73.]	2.	Ladislai Bielek Vér szeme a' Religiónak	8	1
[74.]	3.	Ladislai Bielek Arany – gondolatok	8	1
[75.]	4.	Regnum Rationis	8	1
[76.]	5.	Conversatio Hominis cum DEO	8	1
[77.]	6.	Sensa Moralia, et Religiosa Virorum Soeculi 16i	8	1
[78.]	7.	Danielis Tobenz Commentarius in Sacram Scripturam Novi Foederis	4	1
[79.]	8.	Clementis Becher D. Dissertationes Theologicae	8	1
[80.]	9.	Emerici Vajkovics Iconismus Orationis Sacrae	8	1
[81.]	10.	Ladislai Bielek az Öreg Tobiás' élete	8	1
[82.]	11.	Ars longaevae Vitae	8	1
[83.]	12.	Moralis Philosophia Christiana, de Virtutibus, & Virtiis cum compendio Institutionis Pastoralis	8	1
[84.]	13.	Lang János Magyar Catechismus	8	1
[85.]	14.	Memoriale Vitae Sacerdotis	8	1
[86.]	15.	Krouszty Meditationes	8 min 6	2
[87.]	16.	Exercitia Spiritualia Antonii Maffei	8	1
[88.]	17.	Pauli Segneri Speculum non fallar	8	1
[89.]	18.	Praecepta Salamonis	8	1

III.

Inventarium II.

Omnium Rerum Mobilium, et Immobilium, Parochiam Füzes-Abonyiensem pertinentium, Anno 1837 Die 11^a Iulii in casu mutationis Parochi Reverendissimi Pauli Pálma conscriptarum, ac Successori Vincentio e Comitibus Velasco resignatarum.

3° In Libris

Num.	a) Historici	Frusta	Volum
[1.]	1. Mausoleum Regum Hungariae Michaelis Ambrusovszky	8	1
[2.]	2. Francisci Orosz Synopsis Annalium Eremitarum	8	1
[3.]	3. Cardinalis Bellarmini de Conciliis	8	1
[4.]	4. Purpura Pannonica seu res gestae Cardinalium ex Episcopis Hungariae	8	1
[5.]	5. Panegyrici Mathiae Corvini Regis Hungariae	8	1
[6.]	6. Graveson Historia Ecclesiastica in recompensationem (Librorum Parochiae donatus per Reverendissimum Josephum Gégel.)	fol.	3
<i>b) Libri Theologici</i>			
[7.]	1. Jacobi Tytini Commentarius in Scripturam Sacram	fol.	1
[8.]	2. Petri Bessei de Sacerdotis eximia dignitate	4	1
[9.]	3. Scriptura Sacra Veteris & Novi Foederis	fol.	1
[10.]	4. Scriptura Sacra Vulgatae Editionis Latina	4	1
[11.]	5. Concordantiae Bibliorum	fol.	1
[12.]	6. Pázmán Péter Kalauz	fol.	1
[13.]	7. Georgii Kimfler Theologia Moralis	8	1
[14.]	8. Hungari Gemeopolitani Tractatus de Gratia	8	1
[15.]	9. Ludovici Gotti: az igaz útnak meg választása	4	1
[16.]	10. Sennei Examen Ordinandorum	8	3
[17.]	11. Joannis Barclay Paraenesis ad Sectarios	8	1
[18.]	12. Georgii Scherer propugnatio Testi Theoforiae	4	1
[19.]	13. Novum Testamentum Vulgatae editionis	8	1
[20.]	14. Helfrici Ulrici Hunnici invicta 12 argumenta	8	1
[21.]	15. Schenkl Compendium Theologiae Moralis	8	1
[22.]	16. Bekker Theologia Dogmatica	8	1
[23.]	17. Martini Vigand Tribunal Confessariorum	8	1
[24.]	18. Szent Iványi motiva 50 praeligendi Fidem Catholicam	8	1
[25.]	19. Hanapi exempla Biblica	8	1
[26.]	20. Andreucei Memoriale Confessariorum	8	1
[27.]	21. Resolutio 50 casuum Paenitentiae	8	1
[28.]	22. Ignatii e LB. Szepesi Testamentu novum, Hungaricum	8	2
<i>c) Libri Concionatorii et Cathechetici</i>			
[29.]	1. Claus Spicilegium Concionatorum	4	1
[30.]	2. Pauli Segneri Sermones	4	1
[31.]	3. Gerstokker Canonici Agriensis Contiones	4	2
[32.]	4. Stephani Illés Eppi Sertum Sanctorum	4	2
[33.]	5. Andreae Koppenstein Dominicani Contiones	4	2

[34.]	6.	Stephani Landovits Jesuitae Contiones	4	1
[35.]	7.	Antonii Gintler Currus Israel, et auriga eius	4	1
[36.]	8.	Maximiliani Déza Conciones	4	1
[37.]	9.	Conciones Hungaricae sine nomine auctoris	4	1
[38.]	10.	Josephi Illés vita Sanctorum	4	1
[39.]	11.	Antonii Ardia tripartita Tuba Cathoecetica	4	1
[40.]	12.	Heimbach praxis Cathoecetica	8	1
[41.]	13.	Bernardini Mercatoris nucleus Cathoeceticus	8	1
[42.]	14.	Storchenau Contiones	8	1
[43.]	15.	Lang Cathoecismus in 5 partes divisus Hungaricus	8	1
[44.]	16.	Andrae Illés meg röviditetett Ige	4	1
[45.]	17.	Hungarica Cathoecesis sine auctore	8	1
[46.]	18.	Basilii Alexovits Contiones per Rssimum Dnum Josephum Gégel donatae	8	5
[47.]	19.	Stapleronii Contiones	8	1

d) Libri Ascetici

[48.]	1.	Stanihurstii de quatuor novissimis	8	1
[49.]	2.	Stanihurstii patientis Jesu Historia	8	1
[50.]	3.	Thomae a Kempis de imitatione Christi	8	1
[51.]	4.	Gabrielis Hevencsi de cura habituali &c.	8	1
[52.]	5.	S. Joannis Chrisostomi contra Vituperatores Monachorum	4	1
[53.]	6.	Viator Christianus exercitia Spiritualia	8	1
[54.]	7.	Sancta Quadragesima	8	1
[55.]	8.	Heliotropium, seu conformatio	8	1
[56.]	9.	Bonvelet Meditationes	8	1

e) Libri Juridici

[57.]	1.	Pichler Jus Canonicum	8	2
[58.]	2.	Juris prudentia Stephani Huszti	4	3
[59.]	3.	Syntagma Juris prudentiae Stephani Huszti	8	1
[60.]	4.	Kazy Jus Canonicum	8	1
[61.]	5.	Augustini Barbosa Jus Canonicum per Rssimu D. Paulum Pálma Bibliothecae adscripta	fol.	11

f) Libri Varii

[62.]	1.	Methodus recte gubernandi Parochiam	8	2
[63.]	2.	Ladislai Bielek vér szem a' Religiónak	8	1
[64.]	3.	Ladislai Bielek arany gondolatok	8	1
[65.]	4.	Sensa Religiosa, et Moralia Virorum Saec. 16ti	8	1
[66.]	5.	Danielis Tobentz Commentarius in S.S. Novi Foederis	8	2
[67.]	6.	Emerici Vajkovits Iconismus Orationis Sacrae	8	1
[68.]	7.	Moralis Theologia de virtutibus, & Ovitiis	8	1
[69.]	8.	Memoriale vitae Sacerdotalis	8	1
[70.]	9.	Krouszt Meditationes	8	2
[71.]	10.	Pauli Segneri Speculum non fallax	8	1
[72.]	11.	Praecepta Salamonis	8	1
[73.]	12.	Antonii Maffei exercitia	8	1
[74.]	13.	Disertationes Theologicae	8	1
[75.]	14.	Krammer Fragmenta Isagogica de Religione &c.	8	4
[76.]	15.	Lectiones in usum Cleri	8	1
[77.]	16.	Concilium Tridentinum in duplici exemplari	8	2
[78.]	17.	Officia Episcoporum	4	1

[79.]	18.	Extractus Intimatorum Leopoldi Ii, Josephi Ii, Caroli III & Mariae Theresiae	4	2
[80.]	19.	Statuta Generalia Fuchsiana, et Fischeriana	8	6
[81.]	20.	Tisztelt Oltára 7ik Pius Páának Deák Gedeon által	8	1
[82.]	21.	Collectio omnium Encyclicarum Fischerianarum, ab Anno 1808–1822	8	1
[83.]	22.	De Hierarchia Ecclesiastica, seu de primatu Petri	8	1
[84.]	23.	Pia desideria Emblematis illustrata	8	1
[85.]	24.	Bekker Orator eitemporaneus	8	1
[86.]	25.	Hardium Concilium Nicaenum	8	1
[87.]	26.	Monita, et Exempla Politica Justi Lipsii	8	1
[88.]	27.	Reflexiones Episcopi Hungarici ddo 10 Maji 1775 &c.	4	1
[89.]	28.	Nova Dispositio Sacrarum Scripturarum quolibet Anno commode legendi	8	1
<i>g) Libri Protocollares</i>				
[90.]	1.	Matricula Baptisatorum Copulatorum et Mortuorum Ecclesiae Füzes Abonyiensis, Bessenyoensis, et Dormándiensis ab Anno 1711–1747 inclusive	4	1
[91.]	2.	Matricula Baptisatorum Copulatorum, et Mortuorum Abony, Bessenyo, Dormánd ab anno exclusive 1747–1767 inclusive	fol.	1
[92.]	3.	Matricula Baptisatorum Copulatorum et Mortuorum solius Ecclesiae Abonyiensis ab anno 1767–1819 inclusive	fol.	1
[93.]	4.	Matricula Baptisatorum Copulatorum, et Mortuorum Ecclesiae Füzes Abonyiensis ab anno 1819–1836 inclusive	fol.	1
[94.]	5.	Matricula Baptisatorum Copulatorum, et Mortuorum Ecclesiae Dormándiensis ab anno 1767–1836 inclusive	fol.	1
[95.]	6.	Matriculae Baptisatorum, Copulatorum, et Mortuorum Ecclesiae Füzes Abonyiensis ab anno 1837 exclusive	fol.	3
[96.]	7.	Matricula Baptisatorum Copulatorum, et Mortuorum Ecclesiae Dormándiensis ab anno 1837 exclusive	fol.	1
[97.]	8.	Protocolum Confirmatorum Ecclesiae tam Abonyiensis quam Dormándiensis ab anno 1810 usque nunc	fol.	1
[98.]	9.	Protocolum Pastoralium et Encyclicarum literarum ab anno 1808, et Protocolum Ordinationum Dioecesarum ab anno 1806	fol.	2
[99.]	10.	Protocolum Rationum Ecclesiae F Abonyiensis ab anno 1804	fol.	1
[100.]	11.	Decretum Visitationis Canonicae per Archi Episcopum B Fischer anno 1810 die 31 Maji peractae	fol.	1

IV.

II. Inventarium rerum Parochiae

1843. mar. 23.

3° In Libris

Num.	<i>a. Historici</i>	Formatum	Volumen
[1.]	1. Cardinalis Bellarmini de Concilio	8	1
[2.]	2. Purpura Pannonica, seu res gestae Cardinalium et Episcopi Hungariae	8	1
[3.]	3. Panegyrici Mathiae Corvini Regis Hungariae	8	1
[4.]	4. Graveson Historia Ecclesiastica	fol.	3
<i>b. Theologici</i>			
[5.]	1. Jacobi Tytini Comentarius in Scripturam S.	fol.	1
[6.]	2. Petri Bessei de Sacerdotio eximia dignitate	4	1
[7.]	3. Scriptura S. Vet. et novi foederis	fol.	1
[8.]	4. Scriptura S. vulgatae editionis latina	4	1
[9.]	5. Concordantiae Bibliorum	fol.	1
[10.]	6. Pázmán Péter igassága	fol.	1
[11.]	7. Hungari Gemeopolitani Tractatus Gratia	8	1
[12.]	8. Ludovici Gotti / Az igaz Útnak megválasztása	8	1
[13.]	9. Helfrici Ulrici Hunnicci invicta 12 argumenta	8	1
[14.]	9. Sennei examen Ordinandorum	8	3
[15.]	10. Joannis Barclay Paraenesis Sectariorum	8	1
[16.]	12. Georgii Scherer propugnatio Testi theophoriae	8	1
[17.]	13. Schenkl Compendium Theologiae Moralis	8	1
[18.]	14. Bekker Theologia Dogmatica	8	1
[19.]	15. Szent Iványi motiva 50 praeligendi fidem Catholicam	8	1
[20.]	16. Hanapi Exempla byblica	8	1
[21.]	17. Resolutio 50 Casuum paenitentiae	8	2
<i>c. Libri Concionatorii et Catechetici</i>			
[22.]	1. Pauli Segneri Sermones	4	1
[23.]	2. Gerstokker Canonici Agriensis Conciones	4	2
[24.]	3. Stephani Landovits Jesuitae Conciones	4	1
[25.]	4. Stephani Illés Eppi Sertum Sanctorum	4	1
[26.]	5. Maximiliani Déza Conciones	4	1
[27.]	6. Conciones Hungaricae absque nomine Auctoris	4	1
[28.]	7. Josephi Illés Vita Sanctorum	4	1
[29.]	8. Antonii Ardia tripartita tuba Catechetica	4	1
[30.]	9. Bernardini Mercatoris Nucleus Catecheticus	4	1
[31.]	10. Storchenau Conciones	8	1
[32.]	11. Lang Cathecismus in 5 partes divisus hungaricus	8	1
[33.]	12. Alexovits Conciones	8	5
<i>d. Libri Ascetici</i>			
[34.]	1. Stanihurstii de 4. novissimis	8	1
[35.]	2. Thomae a Kempis de imitationes Xti	8	1
[36.]	3. Gabrielis Hevntsi de Cura habituali	8	1

[37.]	4.	S. Joannis Chrysostomi Contra Vituperatores Monachoruium	4	1
[38.]	5.	Viator Christianus Exercitia Spiritualia	8	1
[39.]	6.	Sancta quadragesima	8	1
[40.]	7.	Heliotropium Seu Conformatio	8	1
[41.]	8.	Bonvelet Meditationes	8	1
<i>e. Libri Juridici</i>				
[42.]	1.	Pichler Jus Canonicum	8	1
[43.]	2.	Augustini Barbosa Jus Canonicum	fol.	9
<i>f. Libri Varii</i>				
[44.]	1.	Methodus recte gubernandi Parochiam	8	2
[45.]	2.	Ladislai Bielek Arany gondolatok	8	1
[46.]	3.	Sensa Religiosa et moralia Virorum Saeculi 16i	8	1
[47.]	4.	Gergius rectius Danielis Tobentz Commentarius S.S. Foederis	8	2
[48.]	5.	Emerici Vajkovits Iconismus Orationis Sacrae	8	1
[49.]	6.	Memoriale Vitae Sacerdotalis	8	1
[50.]	7.	Krouszt Meditationes	8	2
[51.]	8.	Pauli Segneri Speculum fallax	8	1
[52.]	9.	Antonii Maffei exercitia	8	1
[53.]	10.	Dissertationes theologiae	8	1
[54.]	11.	Krammer fragmenta Isagogica de Religione	8	4
[55.]	12.	Concilium Tridentium	8	1
[56.]	13.	Officia Episcoporum	4	1
[57.]	14.	Statuta Generalia Fuchsiana et Fischeriana	8	6
[58.]	15.	Collectio Encyclicarum fischerianarum ab ao 1808–1822	8	1
[59.]	16.	De Hierarchia Ecclesiastica seu de primatu Petri	8	1
[60.]	17.	Pia desideria Emblematis illustrata	8	1
[61.]	18.	Hardium Concilium Nicaenum	8	1
[62.]	19.	Reflexiones Epi Hungarici	4	1
<i>g. Libri Protocollares</i>				
[63.]	1.	Matricula Baptisatorum Copulatorum Mortuorum Ecclesiae F. Abonyiensis Bessenyoensis, et Dormándiensis ab ao 1711–1747 inclusive	4	1
[64.]	2.	Matricula Baptisatorum Copulatorum, et Mortuorum Abony, Bessenyo, Dormánd ab anno exclusive 1747– 1767 inclusive	fol.	1
[65.]	3.	Matricula Baptisatorum Copulatorum et Mortuorum solius Ecclesiae Abonyiensis ab anno 1767–1819 inclusive	fol.	1
[66.]	4.	Matricula Baptisatorum Copulatorum, et Mortuorum Ecclesiae Füzes Abonyiensis ab anno 1819–1836 inclusive	fol.	1
[67.]	5.	Matricula Baptisatorum Copulatorum, et Mortuorum Ecclesiae Dormándiensis ab anno 1767–1836 inclusive	fol.	1
[68.]	6.	Matriculae Baptisatorum, Copulatorum, et Mortuorum Ecclesiae Füzes Abonyiensis ab anno 1837 exclusive	fol.	3
[69.]	7.	Matricula Baptisatorum Copulatorum, et Mortuorum Ecclesiae Dormándiensis ab anno 1837 exclusive	fol.	1
[70.]	8.	Protocolum Ecclesiae tam Abonyiensis quam Dormán- diensis Confirmatorum ab anno 1810 usque nunc	fol.	1

[71.]	9.	Protocolum Pastoralium et Encyclicarum litterarum ab ao 1808, et protocolum ordinationum Dioecesanarum ab ao 1806	fol.	1
[72.]	10.	Protocolum Rationum Ecclesiae F. Abonyiensis ab ao 1804	fol.	1
[73.]	11.	Decretum Visitationis Canonicae per Episc B. Fischer 1810 die 31 ^a May peractae	fol.	1

CZEGLEDI LÁSZLÓ

Az első katolikus hitbuzgalmi folyóirat, a Magyar Szion és melléklapja az Anastasia (1838–1839). Még élt az *Egyházi Tár*, a Guzmics, majd Beély Fidél által szerkesztett korszerű katolikus folyóirat, amikor 1838 januárjában Gyarmathy János Pesten *Magyar Szion* címmel új egyházi lapot indított, amely 1838 júliusától *Szion* címmel jelent meg. Az új lap, amely alcíme szerint „Egyházi hír- s encyclopaediai lap”-nak nevezte magát, az első katolikus hitbuzgalmi jellegű folyóirat volt, de egyébként is elütött elődeitől, túlságosan merev, konzervatív irányzatával.

Szerkesztője, Gyarmathy János 1810-ben a Zala megyei Kis-Görbön született. Pesten bölcséleti és jogi tanulmányokat folytatott, a központi papneveldeben teológiai tanulmányokat végzett. Felszentelése után itt lett tanulmányi felügyelő, majd a szeminárium könyvtárának rendezésével bízta meg. 1838-ban indította meg a *Magyar Szion* című folyóiratot. 1845-ben Somlyóvásárhelyen plébánosként tevékenykedett, nyugalomba vonulása után, 1883-ban Pesten halt meg.

Lapja hetenként kétszer jelent meg, csütörtökön az ún. „Csütörtöki osztály” „főleg egyházi személyeknek”, a vasárnapi ún. „Vasárnapi osztály” pedig a „religió kedvelő világi hazafiaknak s leányoknak” készült. A kiadó-szerkesztő Gyarmathy János úgy remélte, hogy a folyóirat hézagpótló lesz az egyházi literatúrában és felszólított „minden rendű s rangu egyházi és világi férfit” vállalkozása támogatására.

A csütörtöki, egyháziak számára szánt lapban főleg egyházi, vagyis teológiai tudományok körébe tartozó cikkeket ígért, valamint egyháztörténeti és a „honi és külhoni” literatúrával foglalkozó írásokat.

A vasárnapi változatban mindenekelőtt a „religiói igazságok”-kal kapcsolatos cikkek megjelentetését ígérte meg a szerkesztő. Ennek annál inkább szükségét érezte, mert – mint írta – korában „a tudomány elnyomni látszik a hitet”. Fontosnak tartotta az egyházi intézményekről is írni a lapban, hiszen a velük összefüggő idegenkedés „csak szelleme félreértéséből” származik. Végül életrajzok közlését is terve vette, hogy a jó példákat követni lehessen.

A két változatban megjelent laphoz 1838. júliustól 1839. februárig *Anastasia* címmel melléklapot is csatoltak. Szerkesztője ennek is Gyarmathy volt. A negyedréti alakú főlapnál kisebb, nyolcadrés nagyságú *Anastasia* még négy nyelvű: magyar, latin, francia és német kiadásban is megjelent. Alcíme szerint némi különbséget mutatott a főlaphoz képest, mert a melléklap alcíme így hangzott: „Egyházi, polgári s családi érdekek tára”. Vagyis némileg népszerűbb tartalmat ígért.

A valóságban mind a *Szion*, mind pedig az *Anastasia* meglehetősen konzervatív szellemiséget képviselt, és e téren nem volt különbség a három változat között. A címlapon általában egy-egy elméleti cikk kezdődött. A főlapban ilyen volt például a keresztény missziókról szóló cikk, vagy máskor az ifjúság hitelenségét tárgyaló írás. Ezeket többnyire kisebb-nagyobb közlemények követték, a már jelzett témák szerint. Jellemző, hogy az *Anastasiában* a felvilágosodásról szóló hosszabb cikk mennyire beszűkületett szemléletet tükröz, mint az *Egyházi Értekezésekben* korábban megjelent hasonló témájú, de a felvilágosodás eszméi iránt sokkal nyitottabb tanulmány. Az *Anastasia* cikkének szerzője Szabó J. erdélyi kanonok büszkeségnek minősíti, ha a többi embernél valaki töb-